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 DETERMINANTSالمحددات )) المعينات ((                         المحاضرة 

 : المحددات مً المزثبة الثاهية و المزثبة الثالثة :
ً
 أولا

  : اض ي |  وسمي اليائً السٍ
  
  

 مً المسجبت الثاهُت ، خُث  |
ً
ملادًس غددًت و وسمي         مدددا

 . كُمت أو مفيىن أو ميشىز المددد         الملداز 

  : اض ي |  وسمي اليائً السٍ

      
      
      

 مً المسجبت الثالثت ، و هى مؤلف مً ثلاثت أغمدة و ثلاثت  |
ً
مدددا

غىاصس اللطس          غىاصس اللطس السئِس ي ، بِىما هدغى الػىاصس          أسطس ، هدغى الػىاصس 

 الثاهىي .

 ًمىً وشس هرا المددد بػدة طسق هرهس منها :

  ( قة ساروس  ( :  Sarrusطزٍ

قة لا ثطبّق إلا لمحددات المزثبة الثالثة  هذه الطزٍ

قة ساروس :   خطىات ثطبيق طزٍ

 و الثاوي غلى ًمين المددد المساد وشسه.هىسّز غىاصس الػمىدًً الأول  -

 مىه  المجمىع الجبري  -
ً
ين له مطسوخا ً المىاشٍ هأخر المجمىع الجبري لجداءاث غىاصس اللطس السئِس ي و اللطسٍ

ين له. ً المىاشٍ  لجداءاث غىاصس اللطس الثاهىي و اللطسٍ

|   ثطبيق عددي: احسب قيمة المحدد الحالي :
   
   
   

| 

 . الحل : هىسّز غىاصس الػمىدًً الأول و الثاوي غلى ًمين المددد 

  |
   
   
   

|
  
  
  

  

 مىه  المجمىع الجبري لجداءاث غىاصس 
ً
ين له مطسوخا ً المىاشٍ هأخر المجمىع الجبري لجداءاث غىاصس اللطس السئِس ي و اللطسٍ

ين له ً المىاشٍ  اللطس الثاهىي و اللطسٍ

  [(     )  (     )  (     )]  

   [(     )  (     )  (     )]
  

  [( )  ( )  ( )]  [( )  ( )  ( )]      
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ً : احسب قيمة الىسيط  |   التي جعدم المحدد الحالي : 𝛽ثمزٍ
 
 
 

  
 
 

 
 
𝛽
| 

  |
 
 
 

  
 
 

 
 
𝛽
|
   
  
  

  

  [(    𝛽)  (      )  (     )]  

   [(     )  (     )  (     𝛽)]
  

  [( 𝛽)  (  )  ( )]  [( )  ( )  ( )]   𝛽        

   𝛽         𝛽     

  ( قة بيزو  ( :  Bezoutطزٍ

قة العامة في وشز المحدد وفق أحد أسطزه أو أحد أعمدثهو هي   الطزٍ

لت لابد مً ذهس بػض الخػازٍف المهمت   :و لىً كبل البدء بشسح هره الطسٍ

   :  صغير العىصزMinor :  هى المددد الىاجج مً خرف سطس و غمىد الػىصس   في المددد     إن صغير الػىصس

 .(   ) و هسمص له بالسمص     

|  : في المحدد () ثطبيق

         
         
         

    و       أوجد صغير العىصز   |

 (   )  |
      
      

|         ، (   )  |
      
      

| 

   :  المحمم الجبريCofactor :  بالإشازة     هى صغير الػىصس     إن المخمم الجبري للػىصس 
ً
     (  )مضسوبا

(  )    و هسمص له بالسمص 
    (   ) . 

    و       أوجد المحمم الجبري للعىصز   ()في الحطبيق    ثطبيق : في المحدد 

    (  )
    (   )   |

      
      

|  

    (  )
    (   )   |

      
      

|  

   :   مىقىل محددTranspose of determinant : أغمدة و   الىاجج مً حػل أسطس المددد      هى المددد

 مؼ المدافظت غلى الترجِب ، إن كُمت المددد حساوي كُمت مىلىله أي 
ً
     أغمدجه أسطسا

ة. إن مفكىك محدد ٌساوي مجمىع جداء: بيزو  مبرهىة   عىاصز أحد أسطزه ) أعمدثه ( في محمماتها الجبرً

يشز المحدد  ًُ  ( وفق السطز الأول بالعلاقة :في الحطبيق )   ثطبيق : 
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: 
ً
 ملاحظة مهمة جدا

 باليشز وفق السطز )العمىد( الذي ًحىي ألبر عدد مً الأصفار.
ً
قة بيزو ًىصح دوما  عىد وشز محدد بطزٍ

ً: احسب قيمة المحدد الحالي : |   ثمزٍ
   
   
   

| 

 هيشس وفم السطس الأول : الحالت الأولى :

  (  )   ( ) |
  
  

|  (  )   ( ) |
  
  

|  (  )    ( ) |
  
  

|      

 مً الأصفاز (: الحالت الثاهُت :
ً
 هيشس وفم الػمىد الثاوي ) ًدىي أهبر غددا

  |
   
   
   

|  (  )    ( )  |
  
  

|   (   )      

 ** لاخظ ملداز الاخخصاز في الحل بين الحالت الأولى و الحالت الثاهُت .

  

 : خىاص المحددات :
ً
 ثاهيا

 . حمُؼ غىاصسه أصفاز ) 
ً
 ) غمىدا

ً
|   جىػدم كُمت المددد إذا خىي سطسا

   
   
   

|    

  . ) جىػدم كُمت المددد إذا جطابم فُه سطسان ) غمىدان  |
   
   
   

|    

  . ) جىػدم كُمت المددد إذا جىاسب فُه سطسان ) غمىدان  |
   
   
   

|    

  .غمىدًً ( في مددد ٌغير فلط مً إشازجه ( ً  إن جبدًل مىكعي سطسٍ

   |
   
   
   

|              |
   
   
   

|           

 

  لضسب مددد بػد ثابت غير مػدوم هضسب حمُؼ غىاصس أخد الأسطس أو أخد الأغمدة بهرا الػدد ، و بالػىس غىد إخساج

 أخد الأسطس أو أخد الأغمدة .غامل مشترن فئهىا هخسحه مً حمُؼ غىاصس 

  |

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

|  ( ) |

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

|  ( )( ) ||

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

||  
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  ًًثم هلىم بخجصئت المددد المػطى إلى مجمىع مددد ً ًمىً ججصئت حمُؼ غىاصس سطس ما أو غمىد ما إلى مجمىع غىصسٍ

خُث ًخم جىشَؼ غىاصس السطس المجصء غلى المدددًً  ًماثلان المددد الأصلي و ًخخلفان مػه فلط بالسطس أو الػمىد المجصء ،

 المروىزًٍ.

  |

 
 
  
 

 
 
  
  

 
 
  
 

 
 
 
 

|  |

 
 

    
 

 
 

   
  

 
 

   
 

 
 

   
 

|  

  |

 
 
 
 

 
 
 
  

 
 
 
 

 
 
 
 

|

⏟          
 جطابم      

 |

 
 
  
 

 
 
 
  

 
 
 
 

 
 
 
 

|

⏟          
 جىاسب     

        

  الملابلت لها في سطس ) غمىد ( آخس مضسوبت لا جخغير كُمت المددد إذا حمػىا إلى غىاصس أخد أسطسه ) أغمدجه ( الػىاصس

 بػدد ما غير مػدوم.

  |

 
 
 
  

 
 
  
  

 
 
  
  

 
 
  
  

|

⏟            
        
        

 |

 
 
 
  

 
 
 
  

 
 
 
  

 
 
 
  

|

⏟            
جىاسب     

    

 داعمة على خىاص المحددات ً   ثمارٍ

ً الأول : احسب قيمة المحدد ال |   الحالي :    حمزٍ

    
    
    
    

 
 
 
 

  
  
  
  

  
  
  
  

| 

 الحل : بالاغخماد غلى خاصُت ججصئت المددد إلى مدددًً هجد :

  |

 
 
 
 

 
 
 
 

  
  
  
  

  
  
  
  

|

⏟          
جىاسب     

 |

  
  
  
  

 
 
 
 

  
  
  
  

  
  
  
  

|

⏟            
جىاسب     

        

 ً |  : علل اوعدام قيمة المحدد   الثاويالحمزٍ
               
    𝛽     𝛽     𝛽

               

| 

ل:    :         الحل : هجسي الخدىٍ

  |
               
    𝛽     𝛽     𝛽

               

|  |
                     
    𝛽     𝛽     𝛽      𝛽

                     

|  

  |
               
    𝛽     𝛽     𝛽

               

|  |
               
    𝛽     𝛽     𝛽

               

|

⏟                
جطابم      

    

 


